



水峪煤业

护航年末安全生产

汾西矿业讯 四季度以来,水峪煤业紧紧围绕安全生产治本攻坚三年行动,从强化安全意识、亲情助力安全、事故反思警醒三个维度发力,持续增强全员安全意识、规范作业行为,为矿井年终岁尾安全生产工作筑牢根基。

强化安全意识。“为了自己和他人的生命安全,为了家庭幸福安康,为了企业安全发展,我郑重宣誓……”在水峪煤业各个基层队组的班前会上,一句句坚定有力的誓言声声入耳。该公司将安全承诺纳入班前会关键环节,让广大职工从心底深刻认识按章操作、依规作业的重大意义。同时,各队组每一名职工在上岗前认真开展岗前自我提醒,严格按照安全确认四步法,对当日工作进行安全确认,让职工从观察、思考、判断、行动上逐步开展工作,进一步实现从“要我安全”到“我要安全”的有效转变。

亲情助力安全。“亲爱的,你工作的时候一定要注意安全,家里都好,你

不要挂念。”这是该公司工会女工协管员们开展的“亲情守护安全 真情保障生产”主题活动现场,通过女工协管员进家人户对职工进行安全叮嘱、队组班前会亲情叮嘱安全等形式,传递家属对矿工的牵挂和安全叮嘱。同时积极关心职工生活,通过家庭走访了解困难职工状况,为职工排忧解难,让职工切实感受到企业大家庭的温暖,有效激发职工安全工作的积极性。

事故反思警醒。“作业前务必先检查现场安全状况,做好风险源辨识,不安全决不开工。”在每日班前十分钟会上,各基层队组对当天安全工作进行深入探讨,技术人员针对作业标准的要点详细讲解,仔细剖析典型事故案例,并组织集体观看事故警示教育片。同时让每名观看视频职工就事故原因展开剖析讨论,通过互动式学习使每一名职工在剖析讨论典型事故案例过程中产生思想共鸣,让安全警示教育深入人心。(赵朋东)

汾西矿业讯 今年以来,南关煤业坚持统筹发展和安全,强化红线意识和底线思维,聚焦年度安全生产重点工作,巧用“加、减、乘、除”法,精严细实强化管理,强思想、夯基础、查漏洞、补短板,进一步提升安全生产管理水平,为完成全年目标任务筑牢安全屏障。

做“加法”,在推动安全责任落实上持续发力。该公司严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”要求,以环环相扣的“制度链”和层层压实的“责任

链”人员联合开展“三违”认定关、建档立卡关、处罚通报关、曝光公布关、现身说教关、停工培训关、帮教提高关、家属签字关“过八关”活动,进一步增强干部职工自保互保联保意识,提升矿井安全管理水平。

做“乘法”,在构建安全宣传教育上形成合力。该公司紧紧围绕服务安全生产这条主线,打造以宣讲员、安全员、群监网员、青监岗员、女工协管员为主体的“五员”安全宣传教育体系,坚持

南关煤业

巧用“加减乘除”法 答好安全生产题

链”,筑牢企业安全防火墙。持续健全安全生产责任制,制定完善《南关煤业岗位“五述”精益安全管理实施方案》《关于进一步细化南关煤业安全管理“十二停”的通知》等安全管理制度,逐步建立自上而下层层检查、层层承诺、干部职工全员参与的安全生产体系。

做“减法”,在克服麻痹大意思想等方面久久为功。该公司深入推进“五述”管理工作落地见效,强化“三违”教育惩处力度,进一步规范职工操作行为,实现“要我安全”向“我要安全”转变。以《黑色三分钟 生死一瞬间》警示教育片、典型“三违”人员现身说教、《汾西焦点》为抓手,持续深入开展“起底式”全员安全教育培训,在潜移默化中进一步提升职工的安全素养。对“三

培训不到位是重大安全隐患”原则,多维度、广角度、深聚焦开展各类培训,推动职工安全理论和实操能力深度融合、同步提升。同时,加强干部队伍管理,扎实推进干部作风转变,督促各级干部在安全管理上严起来、细起来、动起来,牢牢把住现场安全关。

做“除法”,在消除隐患、降低事故发生率等方面做文章。该公司充分用好安全监管、督导、检查以及通报、警示、约谈等工作方法,推动安全管理工作更加规范化、制度化。每月组织各专业组对照标准开展一次井上下全系统全覆盖式检查,形成动态自查机制。深入开展隐患排查治理,制定整改方案、明确整改要求、压实整改责任,推动各项整改措施落实落地。(陈燕)



“硬核”措施保畅通

← 随着冬季用煤用电高峰来临,营运分公司深入开展“五述”管理,整治和储备煤炭专用线专项巡查行动,坚决守护好煤炭运输战线“最后一公里”。
李雪 耿婕 摄影报道

曙光煤矿

创新“五述”管理举措 安全管理再紧一扣

汾西矿业讯 今年以来,曙光煤矿严格落实山西焦煤、汾西矿业各项安排部署,始终将安全生产放在首位,扎实推进“五述”管理工作,通过开展常态化日常培训、隐患排查与行为治理,创新性开展“五述”二维码学习、“五述”有奖抽考等,进一步规范职工操作行为,为安全生产夯实基础。

创新“五述”学习模式。该矿充分考虑职工队伍文化程度及工作环境、学习时间等限制条件,积极采取数字化、智能化学习模式,创新思路全力推出“扫码学习”模式。相关部门将矿井各工种“五述”内容录制成短小精悍、形式丰富的示范视频,并制作成二维码。职工可以通过二维码“扫一扫”的方式,随时随地进入学习页面,查看与自己岗位所对应的“五述”内容和示范视频,有效解决了基层职工学习时间及资源不足等问题,同时通过视频示范等形式,职工可以快速记忆、加深印象,有效提升背诵效率和学习质量,帮助职工在实际操作中直观理解“五

述”背诵的关键要点。

创新“五述”抽考模式。该矿坚持以上率下,全面强化科级领导干部的管理能力,充分发挥领导干部的带头作用。通过调度会议常态化抽考科队长“五述”管理内容,进一步明确岗位职责,促使各部门形成联动合力,确保矿井各项工作有序开展。同时,该矿以民生服务为抓手,从职工福利出发,拓展“五述”安全管理抽考形式,将“五述”管理同工会工作深度结合,开展现场“五述”有奖抽考活动,由矿领导和工会人员在井下随机选取三名现场工作人员进行“五述”背诵,为表现最佳者发放就餐消费券,进一步激发职工学“五述”、背“五述”、用“五述”的热情。

曙光煤矿通过不断创新开展“五述”管理工作形式,进一步增强了全员安全意识,规范了职工操作行为,提升了职工应急反应能力,让“五述”管理工作再紧一扣,全力推动矿井“五述”管理工作再上新台阶。(黄雪敏)

煤矿一线从业人员应知应会

采煤机司机

7. 作为一名采煤机司机,请简述作业流程。

- (1) 检查采煤机周围瓦斯浓度不超过1%。
- (2) 发出语音开机信号。
- (3) 合上机组隔离开关,按启动按钮。
- (4) 开启采煤机喷雾,保证采煤机喷雾雾化效果良好。
- (5) 前滚筒升规定采高高度,后滚筒落至底板,开始割煤。
- (6) 机组运行中,滞后前滚筒1—2组支架,要及时打出逼帮板。
- (7) 机组运行中,及时把前滚筒前一组支架逼帮板收回。
- (8) 司机随时注意滚筒运转情况,根据实际及时调整前、后滚筒的高度,保证顶、底板平整。
- (9) 机组距端头(尾)后,降低牵引速度,一名司机操作遥控器控制滚筒高度和采煤机速度,另外一名司机站在端头架间观察指挥,当前滚筒伸入巷道半个滚筒,停止牵引。
- (10) 斜切进刀。
- (11) 割三角煤。
- (12) 停机。

8. 作为一名采煤机司机,请进行停机操作程序。

- (1) 将滚筒放到底板上,待滚筒内的煤炭排净后,按主停按钮停止采煤机,并进行闭锁。
- (2) 关闭进水截止阀,停止供水。
- (3) 断开离合器、隔离开关,切断上一级电源。
- (4) 进行有效护帮顶,打出前探梁、打好护帮板。

“五述”管理工作